

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Бабаджанова Джахонгира Бозоровича на тему:
«Ответственность в сфере медицинской деятельности: гражданско-правовые
аспекты и их реализация» на соискание ученой степени кандидата
юридических наук по специальности 12.00.03 – гражданское право;
предпринимательское право; семейное право; международное частное право
(юридические науки)

Диссертационное исследование Бабаджанова Дж.Б. на тему:
«Ответственность в сфере медицинской деятельности: гражданско-правовые
аспекты и их реализация» в период глобальной пандемии COVID-19, когда в
мире медицинская деятельность стала наиболее востребованной, а правовое
положение пациентов как защищаются, так и ущемляются, является
актуальной. Актуальность данной темы также проявляется в том, что в
правовой науке Таджикистана впервые была рассмотрена данная тема, и автор
рассмотрел особо важные вопросы гражданско-правовой ответственности в
сфере медицинской деятельности. Независимо от востребованности
медицинской сфере в обществе, на сегодняшний день приходится
констатировать недостаточную эффективность правового регулирования
медицинской деятельности. Как справедливо отмечает диссертант «в
настоящее время внимание к правовым проблемам в медицинской сфере
значительно обострилось. Особенно это касается вопросов гражданско-
правовой ответственности медицинских работников и медицинских
организаций. И этому есть свое объяснение. Так, в стране сегодня разработаны
механизмы судебной защиты прав граждан, в медицине развиваются
договорные отношения и частная медицина, широко применяется практика
платных медицинских услуг. Гражданско-правовая ответственность стала для
медицинских организаций и медработников наиболее серьезным последствием
ненадлежащего оказания медицинской помощи» (С. 3). Исследование в этом
направлении в стране только нужно приветствовать.

Диссертант ставит цель комплексно изучить вопрос гражданско-правовой
ответственности в медицинской деятельности, анализ действующего
законодательства, регулирующего гражданско-правовую ответственность в
сфере медицинской деятельности, разработка рекомендаций по
совершенствованию действующего законодательства РТ, для достижения чего
поставлены задачи по рассмотрению правовой природы гражданско-правовой
ответственности в сфере медицинской деятельности, определению места и
роли гражданско-правовой ответственности в сфере медицинской
деятельности, классифицирование видов гражданско-правовой
ответственности в указанной сфере, определение основного, наиболее
значимого вида гражданско-правовой ответственности в сфере медицинской

деятельности, определению основания гражданско-правовой ответственности в сфере медицинской деятельности, конкретизировать общий состав условий гражданско-правовой ответственности, выявлению правовых источников, регулирующих медицинскую деятельность, изучению правовой природы безвиновной ответственности и компенсации морального вреда во врачебной деятельности и т.д. Считаю, что поставленные цели и задачи полностью достигнуты. Сформулированные в итоге теоретические положения отличаются научной новизной. Данная работа имеет не только теоретическое, но и практическое значение. Представленные выводы диссертанта, без всякого сомнения, могут быть использованы при преподавании гражданского права, медицинского права, а также могут быть использованы для дальнейших теоретических исследований проблем правового регулирования ответственности в сфере медицинской деятельности, совершенствования действующего законодательства РФ в данной сфере с целью устранения выявленных недостатков и пробелов, при разработке новых нормативных правовых актов, регламентирующих гражданско-правовую ответственность в сфере медицины и защиту прав пациента, а также в правоприменительной практике (например, при разрешении судебных споров). Диссертация развивает теорию юридической ответственности в части, касающейся ответственности в гражданском праве.

Вместе с тем, отдельные положения диссертации, исходя из содержания ее автореферата, вызывают определенные сомнения в части обоснованности.

Автор, в седьмом положении, выносимом на защиту, предлагает закрепить в гражданском законодательстве определения «медицинская ошибка», «медицинская халатность», «неоказание медицинской помощи», «ненадлежащее исполнение своих профессиональных обязанностей», «некачественное оказание медицинской услуги». Хотя сам диссертант не предусматривает определения данных категории.

На с. 19 автореферата предусмотрено, что большое значение автор придает и анализу такой проблемы, как безвиновная ответственность в сфере медицинской деятельности. В данном случае имеется в виду ответственность за причинение вреда жизни, здоровью и имуществу пациента-потребителя со стороны медицинских учреждений, врачей и других медработников вследствие конструктивных, рецептурных или иных недостатков медицинских услуг, а также вследствие недостоверной или недостаточной информации о медицинской услуге. Рассмотрел диссертант, данный вопрос в первом параграфе второй главе диссертации. Полагаем, что правильно было бы, если бы автор рассмотрел данный вопрос во втором параграфе второй главы диссертации при исследовании вопроса «Ответственность без вины в сфере медицинской деятельности».

Данные замечания носят дискуссионный характер и не ставят целью поставить под сомнение результаты проведенного исследования.

При этом исследование Бабаджанова Джахонгира Бозоровича на тему «Ответственность в сфере медицинской деятельности: гражданско-правовые аспекты и их реализация» обладает научной ценностью. В диссертации все результаты достоверны, выводы и рекомендации обоснованы. Данная работа

отвечает всем требованиям научной новизны, в ней охвачен достаточно широкий спектр теоретических и практических вопросов в исследуемой сфере, по содержанию автореферата, можно сделать вывод, что Дж.Б. Бабаджанову удалось выявить особенность и правовую природу гражданско-правовой ответственности в сфере медицинской деятельности, а также были разработаны и теоретически обоснованы предложения по совершенствованию законодательства и правоприменительной практики по решению вопросов гражданско-правовой ответственности в сфере медицинской деятельности.

Диссертацию Бабаджанова Джахонгира Бозоровича на тему: «Ответственность в сфере медицинской деятельности: гражданско-правовые аспекты и их реализация» можно признать соответствующую критериям, предъявляемым п. 10, 11, 12 и 16 Порядка присвоения ученых степеней и присуждения ученых званий (доцента, профессора), утвержденного постановлением Правительства РТ от 25.11.2016 г. № 505, к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук, она полностью соответствует предмету специальности 12.00.03 (12.00.03 - гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право). Автореферат Бабаджанова Дж.Б. в полном объеме отражает содержание диссертации.

Аспирант Бабаджанов Джахонгир заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 – гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право.

Заместитель директора
Национального центра
законодательства при
Президенте Республики Таджикистан
кандидат юридических наук



Махмадшозода Ф.А.

Подпись заверяю
Начальник сектора кадров
и делопроизводства



Сафаров К.

«08» август 2020 г.